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Sidste nyhedsbrev fra oktober 2001 havde 
som hovednyhed DVS’ katalog over mindre 
danske vindmøller 1860 - 1980 som 
hovedattraktion. - Og med rette. Det var 
virkelig en fornem publikation, der har været 
god at have med i marken som en 
præsentation af foreningens arbejde, når en 
nærmere kontakt blev knyttet. 
DVS har i sit arbejde landet over mange 
værdifulde kontakter, det vil være rimeligt at 
præsentere for medlemmerne. 
 
 

 

Lokalarkiverne i Danmark.   
En henvendelse til de lokalarkiver, der var 
medlem i Sammenslutningen af Lokalarkiver 
gav flere nyttige henvendelser til foreningen. 
Især kan en besvarelse fra Skals fremhæves 
som værdifuld. Vi fik derfra virkelig god 
information om en maskinfabrik, der i 
perioden fra 1900 -1930 producerede og 
solgte 1432 møller. 
Lidt hovedregning giver 1 ny mølle hver 
uge!! 
Andre lokalarkiver har også været vigtige 
kilder i foreningens fortsatte arbejde med de 
gamle møllers historie. Det gælder dog også 
tit her om at erindre sig min gamle hankats 
valgsprog som var: Det gælder om at aflægge 
besøg for at opnå resultat!!.  

Fra husmøller til havmøller 
Vindkraft i Danmark 1862 - 2002. 

 

 
Flot sommervejr ved Skjern-møllen til åbning 
af udstillingen. 
 
Museer. Mange henvendelser landet rundt på 
store såvel som små museer har bragt nye 
oplysninger frem. I denne omgang en omtale 
af Skjern-Egvad Museum, som sommeren 

2002 i sin afdeling i Skjern Vindmølles 
bygning lagde rum til foreningens udstilling.  
 

 Formanden åbner udstillingen.  
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Udstillingen var bygget op omkring en 
kronologisk præsentation af mølleudviklingen 
i Danmark fra de første stokmøller på gårdene 
efter mølleprivilegiernes ophævelse 1862 til 
den netop indviede havmøllepark ved Horns 
Rev. Det lykkedes her for DVS at få vist de 
forskellige trin i møllernes udviklingshistorie, 
der har været afgørende for mølleindustriens 
udvikling i Danmark. 
Fra denne udstilling vil jeg især fremhæve to 
modeller: Agricco møllen og Gedser-mølle 
modellen  
Agricco modellen var venligst udlånt fra 
Jægerspris egnsmuseum og Gedsermodellen 
var udlånt fra elselskabet SEAS. Begge 
modeller repræsenterede vigtige udviklings-
trin i møllehistorien. 
 

En model af Agricco- møllen. 
 
Det var også ved denne udstilling, at Bonus 
leverede en komplet 30 kW møllekabine med  
vinger som udendørs vartegn for udstillingen 
og senere ejendom til DVS kvit og frit.. 
 
Forud for udstillingen i Skjern havde Benny 
Christensen i sit arbejde omkring de ældre 
møllers historie opsporet så mange nyheder, 
at vi samtidig kunne udgive et nyt flot katalog  
til udstillingen. Set som opfølgning af vores 
katalog fra 2001 bringes der mange nyheder - 
og samtidig mange nye spørgsmål til 
undersøgelse - forskning. 

Foreningens medlemmer vil her i forbindelse 
med medlemsskab 2003 stifte nærmere 
bekendtskab med værket. Glæd jer! 
 
 

 
Skjern på åbningsdagen. 
 
 

 
Benny Christensen giver yderligere 
information til de mange plancher. 
 
 

 
I baggrunden en halv rotor fra en 
Vindrosemotor fra DVS’ samling. 
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Dette arbejde omkring de første møller i 
Danmark (efter 1862) har afdækket mange 
spændende sider af mølleudviklingen, så det 
varer længe, inden alle spor er fulgt til ende. 

Det giver også blod på tanden for yderligere 
indsats på området. Mere om det i næste 
nyhedsbrev. 

 

 
En klapsejlermodel fra Smedenes Hus. 
 

 
Øverst en rotor fra en af Claus Nybroes 
vindmøller. 
Nederst ses modeller af - og plancher om de 
moderne møller, som slutter med billeder fra 
Horns Rev. 
 

 
Efter udstillingen i Skjern Vindmølle købte 
Flemming Hagensen et nyt gammelt elværk. 
(Han har stadigvæk betontårnet på Falster) 
Det var Roerslev Elværk på Fyn. Her var 
der åbningsreception den 20. oktober 2002.   
 

 
Marmortavlearrangement ses til venstre i 
billedet her. 
 
 
 

 
Det var et velbesøgt arrangement med 
mølleudstilling koncentreret om den 
udvikling, møllevingerne har gennemløbet, 
men iøvrigt effekter fra Flemmings 
landsomfattende farter på udkig efter gamle  
møller og -rester. For el-specialister kan 
afsløres et komplet marmortavlearrangement 
fra 1913 og deriblandt også en La Cour-nøgle 
fra tilslutningen af den  Lykkegård vindmølle, 
hvis tårn endnu står oppe i marken et par 
hundrede meter derfra.  
 
 
 
 
 
 
Roerslevvej 38, 5450 Otterup. 
Herudover kan man henvende sig til 
Flemming på tlf. 4035-6622. 
 
 
 

Der vil være åbent i Roerslev Elværk 
29. maj til 1. juni og igen i efteråret 5., 
6. og 7. september 2003. 
Der er åbent fra 10 - 17. 
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Skrotning af vindmøller 
Sidste år og indeværende år har stået i 
skrotningens tegn for mange vindmøller. 
Mange af de første vindmøller har på brutal 
vis måttet lade livet til fordel for nye, større 
og bedre rentable el-producerende møller. Det 
har for DVS betydet opmærksomhed omkring 
disse klenodier, og vi har i år fået mulighed 
for at erhverve flere møller. Af  modeller kan 
nævnes: 

  
1  Vestas/HVK 30 kw motorkabine 

 
1 Riisager 20 kw mølle fra Sinding. 
Den er speciel ved at have generator forneden 
i tårnet. 

 
Derover har vi kontakt til flere typer, der 
ligger og venter på transport til os. Det er en 
”Adolfsen-Kuriant” og derudover har vi fået 
kontakt til en vindrose på tårn, og som det 
nyeste har vi opdaget en Klapsejlermølle i 
hæderlig tilstand på tårn! Den har ikke været i 
drift de sidste 20 år, men er absolut 
interessant. 

 
Samarbejde  
Omkring arbejdet med vindmøllerne har DVS 
samarbejde med andre museer. Det er 
LaCourmuseet i Askov, der som navnet siger 
har hovedinteresse omkring LaCours indsats i 
vindmølleforskningen. Her deltog bestyrelsen 
i præsentation af en video om LaCours virke. 
Fornem. Det var glædeligt at se, hvor vidt 
man var nået med arbejdet i Askov. 
 
I februar havde DVS 2 medlemmer af 
bestyrelsen til møde på Elmuseet i Tange for 
orientering om vores arbejde. Her deltog også  
 

repræsentanter fra LaCour-museet og 
Center for VedvarendeEnergi 
 
Kommende aktiviteter. 
De nærmeste måneder vil stå i 
sommerudstillingens tegn. DVS har i sommer 
fået lov at etablere en udstilling i Præste-
gården på Hjerl  Hede. Udstillingen er ikke 
endnu navngivet, men vil bygge på 
udstillingen fra Skjern med en understregning 
af den lokale udvikling af vindmøllerne. Det 
er også afgørende for udstillingen, hvor 
mange af de fremmede effekter, vi havde med 
i Skjern, vi kan få lov at genlåne. 
Udstillingen er et led i Ringkøbing Amts 
kulturarrangement Vinden, der vil  begynde 
den 28. juni . I den forbindelse leverer DVS et 
større indlæg i museumstidsskriftet FRAM 
som vil udkomme som et dobbeltnummer 
omkring juni 2003. 
Vores sommerudstilling vil åbne på Mølledag 
den 15. juni 2003, og DVS medlemmer med 
gyldigt medlemskort, som netop i disse dage 
returneres til indbetalerne, kan komme gratis 
ind på Hjerl Hede i sommer i udstillings-
perioden, der varer til 1. september.  Hold i 
øvrigt øje med vores hjemmeside: 
www.vindhistorie.dk der er klar med alle 
nyheder til medlemmer. 

 
Sammen med disse ovennævnte aktiviteter 
fortsætter vi selvfølgelig med arbejdet 
omkring bevaring og registrering af 
mølledele, såvel som billeder, beskrivelser 
mv. , sådan at dette vigtige kapitel i den 
industrielle udvikling i Danmark kan blive 
bevaret for interesserede. 
Der hersker i bestyrelsen for DVS optimisme 
omkring arbejdet. 
 

DVS samarbejder med følgende 
organisationer og foreninger: 

·  Poul la Cour museet i Askov ved 
Vejen. www.poullacour.dk 
Arbejder mest med personen Poul la Cour, 
hans opfindelser og hans del af møllehistorien. 
 

·  Nordvestjysk Folkecenter for 
vedvarende energi. 
www.folkecenter.dk  
Arbejder mest med de nye vindmøller efter 
1945. 
 

·  Elmuseet ved Tange Sø. 
www.elmus.dk 

Arbejder mest med de el-producerende 
vindmøller. 
 

·  Dansk Møllerforening. 
www.molledag.dk  
Arbejder mest med de store kornmøller. 
 

·  ”Møllepuljen”, som Odense Bys 
Museer administrerer. 
Arbejder mest med ”Kornmøllerne” i relation 
til museumsarbejde. 

 


